作业要求：
1.按照工具模板来完成教学设计，模板请点击附件下载；
2. 围绕本次培训所学内容以及工作坊研修主题，确定教学设计主题
3.字数要求500字以上；
4.必须原创，要要求完成，如不符合作业要求，一经发现，按不合格处理。
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此教学设计完成后，必须实践于学校课堂教学，教学过程务必请同伴帮忙录制（借助手机、DV录制10—40分钟）完成 “实践研修成果”上传提交任务。

	课题名称：第1课 危机笼罩下的俄国

	姓名
	　邓云莉
	工作单位
	　勐仑中学

	学科
	　历史
	年级
	　高三

	一、教学内容分析

	（1）简述1861年俄国农奴制改革的历史背景。

（2）概述“二一九法令”的主要内容，认识其历史进步性和局限性。

（3）探讨1861年俄国农奴制改革对俄国近代化进程的影响。



	二、教学目标

	1．目标定位：
（1）了解1861年俄国农奴制改革的国内背景
（2）了解1861年俄国农奴制改革的国际背景
（3）理解沙皇政府选择了“自上而下”改良的道路
2、目标解析
（1）是指要学会了解1861年俄国农奴制改革的国内背景包括农奴制阻碍了俄国资本主义经济的发展，俄国农民和资产阶级反农奴制的斗争，上层知识分子在思想领域的革命呼声
（2）是指学会了解1861年俄国农奴制改革的国际背景也就是克里米亚战争对俄国的影响
 （3）是指学会理解沙皇政府选择了“自上而下”改良的道路


	三、学习者特征分析

	在本节课的教学中，学生可能遇到的问题是俄国农奴制改革的背景，产生这一问题的原因是学生认识问题的片面性。要解决这一问题，就要比较俄国与西欧国家资本主义发展的差距，其中关键是从国内和国际两方面整体把握。

	四、教学策略选择和设计

	　

将俄国农奴制改革的背景按照经济、政治、思想和军事等方面进行分类分析，对俄国各个社会阶级力量进行比较，理解俄国为何进行农奴制改革，以及为何采取改革的方式而不是通过革命解决矛盾。



	五、教学重点、难点

	重点：  

1．封建农奴制对俄国资本主义经济的发展产生的阻碍。  

2．对外争夺侵略利益的克里米亚战争的失利对俄国社会的影响。

  难点：  

1、比较俄国与西欧国家资本主义发展的差距。 

2、对外争夺侵略利益的克里米亚战争的失利对俄国社会的影响。

	六、教学过程

	预设时间
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	一导入新课：简述近代沙俄的形成：14世纪中期，从蒙古帝国之金帐汗国独立出来的诸罗斯公国之一的莫斯科公国日渐强大，兼并周围小国。1546年，莫斯科公国大公

 HYPERLINK "http://wenwen.soso.com/z/Search.e?sp=S%E4%BC%8A%E5%87%A1%E5%9B%9B%E4%B8%96&ch=w.search.yjjlink&cid=w.search.yjjlink" 伊凡四世加冕称沙皇，沙俄诞生，此时应为封建农奴制。1613年7月11日，沙皇米哈伊尔·费奥多罗维奇·罗曼诺夫在莫斯科圣母大教堂举行加冕典礼，开创罗曼诺夫王朝。1721年，彼得大帝与瑞典进行的北方战争胜利后，使俄罗斯参政院授予“俄罗斯帝国皇帝”的头衔，俄国成为正式意义上帝国。后领土不断扩张，20世纪初成为拥有领土2200多万平方公里的大帝国。
问题一：根据课文分析1861年俄国农奴制改革的国内背景有哪些？
【设计意图】培养学生分析、归纳问题的能力
1、根据课文，简述俄国的农奴制？农奴、农民、奴隶有什么区别？  
（1）是15世纪下半叶～19世纪上半叶，俄国在以劳役制为主要剥削形式的地主庄园经济基础上建立的经济、法律制度。农民被束缚在地主的土地上，在土地、人身、司法上依附于地主，处于社会最低层，实际上是农奴。
（2）农奴：封建社会中在土地、人身、司法上依附于地主的农业生产者。在经济上受剥削，没有人身自由和任何政治权利，处于社会最底层。
农民：租种地主的土地 ，也有属于自己的私有土地， 人身比较自由。
奴隶：为奴隶主劳动，没有自己的土地，也没有人身自由的人，常常被奴隶主任意买卖或杀害。
2、俄国农奴制改革前，资本主义生产关系在俄国内部的发展有哪些表现？
A、农业方面：
⑴产生了资本主义萌芽，地主开始用雇佣劳动力代替农奴劳动；
⑵在农奴内部也产生了分化，少数富农成为资产阶级。
B、工业方面：
19世纪30年代末，开始工业革命。机器生产代替手工劳动，工业企业的数目增多，自由雇佣劳动力的人数也增多。
3、资本主义的发展需要什么条件？为什么说农奴制严重阻碍了俄国资本主义的发展？
条件：大量自由的劳动力；充足的资本；扩大的商品市场；技术、原料；社会政治环境。
阻碍表现：（1）农奴被紧紧束缚在土地上，造成俄国工场手工业缺少自由劳动力，其水平远远落后于西欧国家。
（2）农奴遭受严重剥削，生活困苦，无力购买商品因而国内市场狭小，商品经济发展缓慢。
（3）处于手工工场时期，技术落后，缺乏发展资金，甚至沦为西欧国家的原料产地，缺乏竞争力，国际市场狭小。
（4）农奴制的实行，加强了贵族地主的势力，增大了资本主义发展的政治障碍。
因此，农奴制阻碍了俄国资本主义的发展，导致其落后于西欧诸国。
4、根据以上内容，分析农奴为何要揭竿而起？这种反抗还波及到哪些阶层？说明了什么？
 (1)主要原因是：农奴没有人身自由，没有生产资料和生活资料，为了生存和争取自由，发起反农奴制的抗争。
(2)波及到的阶层有：
①工人（尤其是雇佣工人）：受封建制度和资本主义双重压迫，要求提高工资、改善待遇；
②少数民族人民：遭受阶级压迫③激进的贵族军官：资产阶级革命民主主义者：A、1825年12月（俄历），俄国一些进步的贵族青年军官发动了起义，起义者因此被称为“十二月党人”，他们主张废除农奴制，实行立宪君主制；历史意义：它是俄国历史上反对沙皇专制制度的第一次公开武装发动，它标志着俄国革命运动史的开端，促进了人民的觉醒，对后来的俄国革命产生了重大影响。
B、后期以赫尔岑、车尔尼雪夫斯基为代表，
　  赫尔岑（1812——1870年）：亚历山大•伊万诺维奇•赫尔岑出生于俄罗斯一个富有的地主家庭里，青年时代深受十二月党人的影响，从此投身于推翻农奴制度的革命宣传活动。他是由贵族革命家到革命民主主义者的过渡性人物，是俄国著名的思想家、作家、革命宣传鼓动家。1847年他被迫流亡西欧，1852年移居伦敦。次年他在伦敦创办“自由俄罗斯印刷所”，开始出版一种革命的杂志《北极星》，表示他决心继承十二月党人的事业。
思想：反对沙皇专制和农奴制，号召人民用暴力推翻沙皇的专制统治，废除农奴制，要求民主。
(3)说明：农奴制度的存废成为社会的焦点。
例题：下列关于俄国19世纪上半期社会状况的叙述，不正确的一项是(　　)
A．资本主义已有发展     B．仍是一个落后的封建农奴制国家
C．农民的生活十分贫困D．资本主义工业远远落后于西欧国家
变式训练：19世纪中期，俄国农奴制严重阻碍了俄国工业的发展。这主要表现在(　　)
①自由劳动力缺乏　②工业投资缺乏　③国内市场狭小  ④国际市场狭小
A．①②③④　　　　 B．①②④
C．②③④　　　　 D．①③④
问题二:结合所学归纳1861年俄国农奴制改革的国际背景有哪些？
【设计意图】培养学生理解课文、归纳课文的能力
根据课文，试简述克里米亚战争并分析战争的性质是什么？
为了转移国内矛盾，沙皇政府迫切需要一场对外战争的胜利，正所谓“柿子专拣软的捏”，他们选中了落后的土耳其，1853～1856年，俄国与英法为争夺奥斯曼土耳其展开激战，史称“克里米亚战争”，结果俄军战败，1856年签订《巴黎和约》。令沙皇政府没有想到，这场战争竟然给自己带来了大麻烦。
性质：这是一场非正义的战争，就俄国与英法双方来看，都是为了夺取各自在中近东的霸权地位。
2、根据以下材料，分析克里米亚战争给俄国带来了什么影响？
材料：“克里米亚战争暴露了农奴制俄罗斯的腐败和衰弱。俄罗斯好像从睡梦中醒了过来……人人都感觉有一根神经破裂了，回到旧时代的道路已经封锁。这是……由几个世纪所造成的历史时机之一，而且这些时机像山中的雪崩，像赤道附近的骤雨一样不可避免的……人人都觉醒了，人人都开始思索，人人都充满着批判精神。”
克里米亚战争战争给俄国带来的影响是：俄国的国际地位一落千丈；加剧了俄国国内的阶级矛盾，农民运动席卷全国。震撼了俄国人民，震撼了贵族地主的统治，促使俄国反思，认识到俄国的落后，客观上加速了改革的步伐。
例题：充分暴露了俄国农奴制危机的主要事件是(　　)
A．农奴起义风起云涌　　　　 B．工业发展步履维艰
C．克里米亚战争失败　　　　 D．反对专制的民主革命运动
变式训练：19世纪中期，沙皇俄国何以从令人望而生畏的霸主变成了不堪一击的泥足巨人？直接刺激沙皇亚历山大二世进行改革的是（   ）
A、资本主义经济发展极其困难     B、农奴被牢牢地束缚在土地上
C、克里米亚战败使经济更加恶化   D、农民运动风起云涌
问题三：仔细阅读课文，思考沙皇政府为什么选择了“自上而下”改良的道路？
【设计意图】培养学生理解课文、分析课文的能力
沙皇作出了什么抉择？
材料：“显然，你们已经意识到了，现在的农奴制不可能一成不变。自上而下地废除农奴制比坐等它被自下而上地废除要好得多。”            ——亚历山大二世
　抉择：最高统治者猛然惊醒，下定决心废除农奴制进行改革。是什么因素促使沙皇做出这样的抉择？
（1）国内：农奴制危机深重；农民暴动频繁；革命呼声高涨；部分地主认为资本主义剥削更有利可图。
（2）国际：克里米亚战争惨败。沙皇政府的改革立足于谁的利益？维护地主阶级利益，巩固统治，增强国力，重振大国威望。
例题：促使沙皇做出“自上而下”改良道路的因素有（    ）
①农奴制危机深重； ②农民暴动频繁； ③革命呼声高涨；④克里米亚战争惨败。
 A．①②③④        B．①②④      C．②③④　    D．①③④   
变式训练：亚历山大二世说：“与其等农民自下而上起来解放自己，不如自上而下解放农民。”表明其改革的目的是(　　)
 A、给农民以自由的权利   B、发展资本主义经济   
C、维护封建生产方式     D、维护君主专制制度
六、课堂小结
俄国农奴制改革的历史背景：1.农奴制激起农民的不断反抗；2.农奴制阻碍工业的发展；3.新思潮的涌动；4、克里米亚战争的失败
七、目标检测        
1．19世纪俄国工业发展缓慢的主要原因是(　　)
A．工业技术落后　　　　　　 B．缺少工业资本
C．落后的农奴制度阻碍　　　　 D．国内市场狭小
解析：　A、B、D三项都是落后的农奴制带来的后果，只强调了影响工业发展的一个侧面。另外，从生产力与生产关系的角度分析影响生产力发展的最主要因素是落后的生产关系
2．某班同学在对克里米亚战争进行研究性学习时，提出了以下观点，其中具有明显缺陷的是(　　)
A．克里米亚战争是一场局部性的国际战争
B．英法阻止俄国的扩张有一定的正义性
C．俄国在战争中失败有一定的历史必然性
D．战争失败使俄国国内矛盾进一步激化
解析：　本题旨在考查学生全面辨析问题的能力。就克里米亚战争的交战双方来看，无论英法还是俄国，他们都是为了扩张侵略权益，他们进行的战争都是非正义的。答案：　B
3．亚历山大二世进行政治改革的目的是(　　)
A．加强资产阶级专政　　　　 B．学习西方的司法制度
C．加强军事实力　　　　 D．维护贵族、地主阶级的利益
解析：　亚历山大二世在政治方面的改革是在不得已的情况下进行的，其目的是使沙皇专制制度适应资本主义发展的需要，以维护贵族、地主阶级的利益。答案：　D
4．近代历史上制约俄国经济发展最关键的因素是(　　)
A．热衷于对外侵略扩张，消耗太大
B．革命运动频繁，社会动荡
C．封建制度及其大量残余
D．在克里米亚战争中惨败，丧失部分市场
解析：　1861年改革前农奴制存在，使俄国资本主义发展缺少国内市场和自由劳动力。1861年改革后，保留了大量农奴制残余，仍然制约着俄国经济发展。A项也是影响经济发展的一个方面，但其影响力远不如封建残余势力影响大；B、D两项是农奴制腐朽而导致的结果。答案：　C
 

	七、板书设计

	第1课 危机笼罩下的俄国
1、根据课文，简述俄国的农奴制？农奴、农民、奴隶有什么区别？  
2、俄国农奴制改革前，资本主义生产关系在俄国内部的发展有哪些表现？
A、农业方面
B、工业方面：
3、资本主义的发展需要什么条件？为什么说农奴制严重阻碍了俄国资本主义的发展？
条件
阻碍表现
3)说明：农奴制度的存废成为社会的焦点。



